
Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΟΜΟΦΥΛΟΦΟΒΊΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΟΜΠΗ ΤΟΥ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΣΤΟΝ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ 88ΜΙΣΟ

3-12-2007

Συμμετέχουν τα μέλη της Σύμπραξης: 
● Νίκος Χατζητρύφων,
● Σπύρος Βαρβέρης,
● Γιώργος Τσιτιρίδης,
● Άρης Παρασχάκης.

Παρουσιαστής: Λοιπόν, να 'μαστε κι εμείς εδώ, αργήσαμε λίγο, θα καταλάβετε όμως 
γιατί. Είμαστε μεγάλη παρέα, όπως συμβαίνει σχεδόν κάθε Δευτέρα 5 η ώρα, που το 
στούντιο  γεμίζει  με  φίλους.  Έτσι  και  σήμερα,  μια  εκπομπή  αφιερωμένη  σ'  ένα 
σύλλογο,  σε  μια  ομάδα  ανθρώπων,  που  κινούνται  εδώ  στην  πόλη  και  όχι  μόνο. 
Έχουμε μαζί μας τον Νίκο, τον Γιώργο, τον Σπύρο και τον Άρη, οι οποίοι έρχονται 
από τη Σύμπραξη Κατά της Ομοφυλοφοβίας, που έχει έδρα της τη Θεσσαλονίκη, θα 
πούμε για τη δράση τους να τους γνωρίσετε. [Στοιχεία εκπομπής και  διαφήμιση του 
χορηγού].

Λοιπόν, να 'μαστε ξανά εδώ. Να επαναλάβω ότι κι εσείς όπως κάθε φορά μπορείτε 
να συμμετέχετε στη συζήτηση που θα ξεκινήσει ευθύς αμέσως με τους δύο τρόπους 
που έχουμε ξαναπεί [email και τηλέφωνα].

Νίκος, Γιώργος, Σπύρος και Άρης εδώ μαζί μου στο στούντιο. Νομίζω θα πρέπει να 
ξεκινήσουμε ούτως ή άλλως να ξεκινήσουμε να μιλάμε με τους καλεσμένους που τους 
έχω πολλή ώρα εδώ, και πιο συγκεκριμένα να μιλήσουμε για την Συμπραξη Κατά της 
Ομοφυλοφοβίας. Να ξεκινήσουμε να πούμε στους ακροατές και στις ακροάτριες πώς 
ξεκίνησε και τι είναι η Σύμπραξη; 

Νίκος: Η Σύμπραξη ιδρύθηκε το 1995 από μια προσπάθεια του ομοφυλοφιλικού 
κινήματος στη Θεσσαλονίκη να αποκτήσει μια αναβάθμιση, να βγει προς τα έξω, να 
συνεργάζεται με άλλες οργανώσεις και να έχει ένα έντονο κοινωνικό φανερό λόγο, 
ιδεολογικό  στίγμα,  και  επίσης  να  είναι  ένας  πόλος  αναφοράς  και  συσπείρωσης 
ατόμων  που  αντιτάσσονται  στην  ομοφυλοφοβία.  Κυρίως  βέβαια  αυτοί  είναι 
ομοφυλόφιλοι/  αμφιφυλόφιλοι  και  πάρα  πολλοί  φίλοι  μας  με  τους  οποίους 
συνεργαζόμαστε και είναι ετεροφυλόφιλοι άνθρωποι. 

Παρουσιαστής: Υπήρχε κάποια αφορμή που ξεκίνησε η ιστορία; 

Νίκος: Ναι,  υπήρξε  μια  αφορμή.  Το  1995  όταν  είχε  τρέξει  το  πρόγραμμα  του 
Συμβουλίου της Ευρώπης «Όλοι διαφορετικοί, όλοι ίσοι», η δομή που υπήρχε μέχρι 
τότε που συμμετείχαμε κι εμείς, η πάλαι ποτέ ΟΠΟΘ, δεν ήταν σε θέση να βγει με 
όνομα και επώνυμο και να διεκδικήσει και να αρθρώσει ένα λόγο. Φτιάξαμε έτσι τη 
Σύμραξη.  Η  πρώτη  εκδήλωση  που  συμμετείχαμε  ως  άνθρωποι  και  αμέσως  μετά 
ανακοινώσαμε την ίδρυση της σύμπραξης, η πρώτη εκδήλωση για την ομοφυλοφοβία 
σε  δημόσιο χώρο,  ανοικτό στα 2500 χρόνια της  ιστορίας  της  Θεσσαλονίκης στον 
Λευκό Πύργο δίπλα.  Κάτω από το περίπτερο της  Πολιτιστικής Πρωτεύουσας με 
βοήθεια που μας είχε φέρει ένας δήμος μιας από τις Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς 
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καρέκλες και τραπέζια,  μοιράζαμε τότε μαζί  με τον Σπύρο, και  στα πλαίσια της 
διεθνούς αλληλεγγύης και της συναδέλφωσης, φυλλάδια για το aids όχι μόνο στα 
ελληνικά αλλά και στα αλβανικά. Σπύρο θυμάσαι;

Παρουσιαστής: Μιλάμε για πριν από δέκα χρόνια περίπου έτσι;

Νίκος: Πριν δώδεκα χρόνια.

Παρουσιαστής: Δώδεκα χρόνια,  ναι.  Μπράβο.  Υπάρχει  εξέλιξη,  Σπύρο,  δηλαδή 
βλέπεις αυτή η ιστορία της Σύμπραξης να έχει εξέλιξη στην κοινωνία; Ακούγεστε; 
Είναι διαφορετικά τα πράγματα;

Σπύρος: Θεωρώ  πως  υπάρχει  εξέλιξη,  όχι  όση  θα  ήθελα  εγώ  προσωπικά  ή  οι 
υπόλοιποι της Σύμπραξης, αλλά νομίζω ότι υπάρχει εξέλιξη. Να θυμίσω ότι έχουμε 
κάνει ένα Πανόραμα Ομοφυλοφιλικών Ταινιών, που είναι πάρα πολύ σημαντικό και 
για την Ελλάδα και για την πόλη της θεσσαλονίκης ειδικότερα, θεωρώ ότι αυτό είναι 
μια  εξέλιξη.  Άλλη  εξέλιξη  είναι  ότι  κατέβηκα  δύο  φορές  υποψήφιος  δημοτικός 
σύμβουλος με την παράταξη του κ. Κουράκη, ως ανοικτά ομοφυλοφιλος, που κι αυτό 
το θεωρώ ως μια εξέλιξη και προσωπική και γενικότερα. Υπάρχουν μικρά βήματα, 
αλλά είναι μικρά και σταθερά πάντα. 

Παρουσιαστής: Νιώθω πάντως πως σε αυτή την πόλη που μας φιλοξενεί όλους η 
φοβία αυτή συνεχίζει να υπάρχει.  Έτσι δεν είναι,  Γιώργο; Με την έννοια ότι έχει 
κατάλοιπα, είναι λίγο συντηριτική, δεν ξέρω πώς το βλέπετε εσείς.

Γιώργος: Να  μην  το  συγκεκριμενοποιήσουμε  όμως  στη  Θεσσαλονίκη,  γιατί  έτσι 
αφήνουμε και εντυπώσεις, γιατί άκουσα, και μάλιστα πρόσφατα, ότι η Θεσσαλονίκη 
είναι μια πόλη λίγο ακροδεξιά και λίγο συντηρητική, γι' αυτό είναι και λίγο πίσω στα 
πράγματα. Δεν νομίζω ότι υπάρχει πολύ μεγάλη διαφορά από την Αθήνα, γιατί οι 
εθνικιστικές, ας πούμε, ομάδες ή η βάση της Εκκλησίας είναι και στην Αθήνα. Οπότε 
είναι γενικότερο το πρόβλημα, μην το κλείνουμε μόνο στη Θεσσαλονίκη.

Παρουσιαστής: Φαντάζομαι  ότι  όταν  σε  μία  πόλη  οι  άνθρωποι  έχουν  μια  πιο 
ευρωπαϊκή κουλτούρα ή έρχονται σε επαφή με ανθρώπους από περισσότερες χώρες, 
όλα αυτά τα συναισθήματα ανοχής είναι μεγαλύτερα, ενώ σε μια πόλη που, παρ' όλα 
αυτά η Θεσσαλονίκη είναι πάρα πολύ μεγάλη, εγώ τουλάχιστον δεν το βιώνω σε 
σχέση με τους ομοφυλόφιλους, αλλά βλέπω ότι υπάρχουν πάρα πολλές διακρίσεις.

Γιώργος: Δεν επιδιώκουμε την ανοχή, αλλά την αποδοχή. Γιατί δεν έχει και πολύ 
νόημα να μας ανέχονται αλλά να μας αποδέχονται, και αυτό το πράγμα επιδέχεται 
πάρα πολλή δουλειά ακόμη στην Ελλάδα, και στη Θεσσαλονίκη, αν θελεις να το 
συγκεκριμενοποιήσουμε. Απλά το βάζω γενικότερα, γιατί νομίζω ότι οι γενικότεροι 
νόμοι και κανόνες μιας κοινωνίας φτιάχνουν τους ανθρώπους. Επί παραδείγματι, το 
μάθημα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης που θα μπορούσε να μπει στα σχολεία, η 
ενημέρωση από τους γονείς προς τα παιδιά, ή των κρατικών φορέων. Το Σάββατο 
ήταν η παγκόσμια ημέρα κατά του aids και αν ρωτήσετε πολύ κόσμο ίσως να μην 
ξέρει καν πώς χρησιμοποιείται το προφυλακτικό. Αυτό είναι ενδεικτικό τού τι γνώση 
έχουμε για τα σεξουαλικά πράγματα. 
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Παρουσιαστής: Να μιλήσει κι ο Άρης;

Άρης: Εγώ είμαι νέο μέλος της Σύμπραξης. Για το θέμα της Θεσσαλονίκης θέλω να 
πω ότι  η  Αθήνα είναι  γενικότερα μια  πιο  ζωντανή  πόλη που έχει  περισσότερες 
επαφές και με τον υπόλοιπο κόσμο, αλλά δεν πιστεύω ότι το επίπεδο της ελληνικής 
κοινωνίας είναι σ' όλη την επικράτεια πάνω-κάτω παρόμοιο. 

Παρουσιαστής: Εσύ πόσον καιρό είσαι μέλος;

Άρης: Εγώ είμαι λίγους μήνες, από τις αρχές του ακαδημαϊκού έτους.

[μουσική]

Παρουσιαστής: Λοιπόν, συνεχίζουμε εδώ στον 88μισό, η ώρα έχει πάει 17:30, ένα 
λεπτό να σηκώσω το τηλέφωνο. 

[διακοπή]

Παρουσιαστής: Λοιπόν το τηλεφώνημα, τον ευχαριστώ [...]

[Εδώ τελειώνει η κασέτα και έχασα ένα κομμάτι που μιλούσε ο Άρης!]

Παρουσιαστής (απευθυνόμενος στον Άρη): ....έχεις επαφή και με το πανεπιστήμιο 
και με ανθρώπους μικρότερης ηλικίας, πώς νιώθεις αυτή την αποδοχή, ή εν πάση 
περιπτώσει, αν δυσκολεύεσαι;

Άρης: Λοιπόν, είχαμε και μια συζήτηση εδώ. Στη νέα γενιά ο βαθμός αποδοχής των 
ομοφυλόφιλων  και  των εαυτών τους,  και  των  ετεροφυλοφίλων  φυσικά,  ποικίλλει 
πάρα πολύ. Έχουμε όλο το φάσμα, και ανθρώπους που είναι πάρα πολύ νέοι και 
δεν έχουν κανένα πρόβλημα με τον εαυτό τους και ανθρώπους που έχουν τάσης 
κατάθλιψης και  λοιπά.  Θεωρώ ότι  είναι  σε γενικές  γραμμές αρκετά καλύτερα,  οι 
νεότερες  δηλαδή  γενιές  έχουν  πολύ  μεγαλύτερη  κατανόηση  και  μπορεί  πολύ 
καλύτερα κανείς να ανοιχτεί και να είναι αυτό που είναι ελεύθερα και χωρίς να έχει 
προβλήματα.  Στο πανεπιστήμιο, συγκεκριμένα,  υπάρχει  αρκετά μεγάλη ορατότητα. 
Ξέρουμε ποιοι είμαστε και ότι υπάρχουμε, βέβαια όχι πάρα πολύ ανοικτά, δεν το 
λέμε και πάρα πολύ, τώρα σε γενικές γραμμές τα πράγματα είναι αρκετά καλύτερα 
και  ειδικότερα  στο  πανεπιστήμιο  και  στη  νέα  γενιά  απ'  ότι  στο  σύνολο  της 
κοινωνίας.

Παρουσιαστής: Ωραία. Είναι ελπιδοφόρο αυτό, είναι καλό. Να ρωτήσω όμως λίγο 
τον Γιώργο, ποιες μορφές διακρίσεων ή σε ποιον χώρο κυρίως εμφανίζονται;

Γιώργος: Διακρίσεις  έχουμε  σε  πολλές  μορφές,  υπάρχουν  οι  διακρίσεις  στον 
εργασιακό χώρο, βέβαια η καινούργια κοινοτική οδηγία το λύνει αυτό το πρόβλημα, 
ορίζοντας  ότι  απαγορεύονται  οι  διακρίσεις  στον  εργασιακό  χώρο  και  λόγω 
σεξουαλικής συμπεριφοράς.
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Παρουσιαστής: Θέλεις να μου πεις ότι δεν υπήρχε, προστέθηκε δηλαδή; 

Γιώργος: Ήτανε μια νέα κοινοτική οδηγία, πρόσφατη. Νόμος για τις διακρίσεις στον 
εργασιακό χώρο υπήρχε, δεν ήταν πλήρης, αν δεν κάνω λάθος νομίζω ότι αφορούσε 
κατά κύριο λόγο τη σεξουαλική παρενόχληση του άντρα προς τη γυναίκα μόνο, δεν 
ήταν σαφής δηλαδή. Και αυτό είναι πάρα πολύ δύσκολο να το αποδείξεις καμιά 
φορά, ο βάρος της απόδεικξης δηλαδή είναι δύσκολο.

Άρα  έχουμε  διακρίσεις  στον  εργασιακό  χώρο,  τη  βία  που  μπορεί  κάποιος  να 
συναντήσει. Μια βασική διάκριση είναι ότι, ενώ λέμε ότι είμαστε όλοι ίσοι απέναντι 
στο  νόμο,  το  Σύνταγμά  μας  το  λέει  αυτό,  οι  ομοφυλόφιλοι  δεν  μπορούν  να 
παντρεύονται,  οπότε  δεν  μπορούν όλα αυτά τα οφέλη που έχει  ο  γάμος  να  τα 
οικειοποιούνται κι αυτοί. Δηλαδή υπάρχουν κάποια δικαιώματα που είναι αρκετά, οι 
ετεροφυλοφιλοι  τα  εκμεταλεύονται  κιόλας,  επιδόματα,  άδειες,  συνταξιοδοτικά 
περιουσιακά τα οποία δεν μπορούν να ...

Παρουσιαστής: Αυτό σχετικά με τον γάμο, Γιώργο, υπάρχει, ισχύει δηλαδή σε ποιες 
χώρες της Ευρώπης;

Γιώργος: Ισχύει σε πολλές περιοχές του κόσμου και ισχύει με δύο τρόπους, είτε με 
γάμο όπως έχουμε στην ετεροφυλοφιλική σχέση, και γάμος ισχύει για την Ισπανία, το 
Βέλγιο, την Ολλανδία, τη Δανία, υπάρχει όμως κι αυτό που λέμε σύμφωνο συμβίωσης, 
που δεν είναι ακριβώς γάμος, το οποίο ισχύει στη Γαλλία...

Νίκος: Στις περισσότερες παλιές ευρωπαϊκές χώρες.

Γιώργος: ...στην Αγγλία, στη Γερμανία, σε κάποιες πολιτείες της Αμερικής.

Παρουσιαστής: Νίκο,  λέγεται  ότι  στην  Ελλάδα  το  μεγαλύτερο  εμπόδιο  για  να 
πηδήξουμε όλοι μαζί είναι η Εκκλησία και η οποία έρχεται αντιμέτωπη σ' αυτη την 
ιστορία, σ' ένα λαό που είναι θρησκευόμενος σε μεγάλο ποσοστό.

Νίκος: Η Εκκλησία, πρέπει να πω, σε σχέση με την ομοφυλοφιλία δεν ξέρει για τι 
μιλάει. Μιλάει για τη διείσδυση, αλλά δεν της περνάει από το μυαλό να μιλήσει για 
τον ομοφυλοφιλικό έρωτα,  για την ομοφυλοφιλική αγάπη για την ομοφυλοφιλική 
συντροφικότητα.  Είναι  άγνωστοι  όροι  για  την  Εκκλησία.  Εν  πάση περιπτώσει,  η 
κυρίαρχη  ιδεολογία  της  Εκκλησίας  είναι  αυτή  που  ερμηνεύει  ότι  το  σώμα  είναι 
αμαρτωλό, και βαρίδι, σακίδι για την ψυχή, την οποία κρατάει σε κατώτατα επίπεδα, 
ενώ δεν βρίσκει έκφραση από την ορθόδοξη κρατούσα άποψη ότι το σώμα είναι και 
αυτό ιερό «η ψυχή σώμα εστί» το «πίετε εξ αυτού πάντες», το σώμα ως ιερό και 
αντικείμενο  που  χρειάζεται  σεβασμό.  Αυτά  ίσως  καμιά  φορά  αναφέρονται,  ο 
ευαγγελιστής Ιωάννης τα αναφέρει στο Ευαγγέλιο, αλλά αλλού είναι το πνεύμα της 
Εκκλησίας.

Παρουσιαστής: Απλώς ζήτησα ένα μικρό σχόλιο γιατί δεν έχουμε εδώ τη θέση της 
Εκκλησίας, που θα μπορούσαμε ίσως να υπάρχει μια τουλάχιστον απάντηση σ' αυτά 
που λέμε, απλά φαντάζομαι και νιώθω ότι η εκκλησία στην Ελλάδα πάει πίσω αυτή 
την ιστορία, είναι μια τροχοπέδη.
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Νίκος: Όμως λες ότι είναι τροχοπέδη, χωρίς να έχεις εκπρόσωπο της Εκκλησίας εδώ, 
αλλά  εγώ  δεν  λέω  κάτι  για  να  ερμηνεύσω  κάποιον,  έχουμε  δηλώσεις  του 
αρχιεπισκόπου μας, ζωή να 'χει και να γίνει καλά, ο οποίος μίλησε για το κουσούρι, 
μίλησε ότι εμείς είμαστε άντρες και δεν είμαστε Εγγλέζοι, έχουμε τον μητροπολίτη, 
ζωή να 'χει, που έχει καταφερθεί για τη διαστροφή κοκ, τα οποία όλες οι εφημερίδες 
τα έχουν γράψει. Εγώ δεν λέω κάτι, δεν βάζω στο στόμα αλλουνού κάτι. Εγώ βέβαια 
θα ήθελα πάρα πολύ η άλλη άποψη που θεωρεί το σώμα ιερό και όταν η Εκκλησία 
και ο αρχιεπίσκοπος κι ο μητροπολίτης κλπ μιλάνε για την ομοφυλοφιλία, πρώτα να 
αναφέρονται στη συντροφικότητα, στην αγάπη, στην αλληλεγγύη. Εγώ θα το 'θελα 
πολύ  αυτό,  αλλά  δεν  υπάρχει.  Τώρα,  για  να  ξανάρθουμε  στο  θέμα,  υπάρχουν 
διάφοροι οργανισμοί και μηχανισμοί της κοινωνίας, οι οποίοι προωθούν μια εχθρική 
και φοβική στάση για την ομοφυλοφιλία σ' όλα τα επίπεδα.

Παρουσιαστής: Πράγμα που θα μπορούσε ίσως να εξαλειφθεί με ένα εκπαιδευτικό 
σύστημα που θα έδινε περισσότερα πράγματα γι' αυτό που λέγεται ομοφυλοφιλία ή 
τουλάχιστον  γι'  αυτό  που λέγεται  σεξουαλική ζωή,  πράγμα  που δεν  γίνεται  στα 
σχολεία μας, έτσι δεν είναι;

Νίκος: Θα βοηθούσε βεβαίως, αμέσως προκύπτει το ερώτημα ποιος θα το 'κανε, με 
ποιους όρους θα το 'κανε. Κι εδώ πέρα βρισκόμαστε στα δύσκολα. Δηλαδή άμα έχει 
κάποιος κάποια μυαλά αυτά θα διδάσκει, δεν μπορεί να διδάσκει άλλα πράγματα. 
Άρα, για να ξεφύγουμε από αυτό τον φαύλο κύκλο θα πρέπει να μπει σε όλες τις 
βαθμίδες η συμμετοχή πολιτών και των ενδιαφερόμενων μελών. Δεν είναι δυνατόν να 
βάλεις ας πούμε να λύσεις το πρόβλημα π.χ. των κωφάλαλων, αγνοώντας και μην 
αφήνοντας να συμμετέχοιυν στη διαμόρφωσή του οι σύλλογοι των κωφάλαλων, για 
παράδειγμα. Δεν μπορείς να λύσεις το πρόβλημα των γυναικών αφήνοντάς τις απ' 
έξω και οι άντρες να αποφασίζουν γι' αυτές. Έτσι και για τους ομοφυλόφιλους. Άρα, 
πρέπει οι ομοφυλοφιλικές οργανώσεις, όπως λέει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με την 
απόφασή του του 8/2/1994, το κράτος να ζητήσει και να συμπεριλάβει σε όλες τις 
διαδικασίες, τους φορείς των ομοφυλόφιλων στη διαμόρφωση της πολιτικής και στην 
επεξεργασία προγραμμάτων παρέμβασης της κοινωνίας ώστε σιγά-σιγά να πάμε σε 
μια πιο ανεκτική κοινωνία.

Παρουσιαστής: Χείμαρρος ο Νίκος! Μουσική κι επανερχόμαστε!

[μουσική]

Παρουσιαστής: Έχουμε μια όμορφη παρέα πραγματικά, Σπύρος, Νίκος, Γιώργος και 
Άρης,  από  τη  Σύμπραξη  Κατά  της  Ομοφυλοφοβίας,  μια  πολύ  ενδιαφέρουσα 
συζητηση. Το προηγούμενο τηλεφώνημα από έναν άγνωστο φίλο ακροατή που ελπίζω 
πραγματικά να συνεχίσει να μας ακούει, έχω την εντύπωση ότι μέχρι το τελος ίσως 
να αλλάξει γνώμη γιατί  απέναντί  μου έχω τέσσερις ανθρώπους πραγματικά πολύ 
ενδιαφέροντες και αυτά που λένε, με σεβασμό προσπαθούν καθημερινά, δίνουν τον 
αγώνα τους, σ' αυτή την πόλη και σ' αυτή τη χώρα, κι ο 88μισό θα 'ναι κοντά τους 
για όποτε το θελήσουν. Έναν αγώνα που, απ' ότι καταλαβαίνω, δεν γίνεται με ίσα 
μέσα, άνισο κι όμως συνεχίζουν καθημερινά να τον κάνουν. Όλα ξεκινούν εννοείται 
από το Σύνταγμα, το ελληνικό Σύνταγμα που κατοχυρώνει την ισότητα όλων των 
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ανθρώπων, ανεξάρτητα από κάθε είδους διάκριση, έτσι δεν είναι Γιώργο; και κανείς 
δεν μπορεί ποτέ ν' αμφισβητήσει κατ' αρχήν το ελληνικό Σύνταγμα. 

Γιώργος: Μην ξεχνάμε ότι είμαστε στην Ευρώπη, ότι έχουμε την υποχρεώση από τη 
στιγμή ποτυ είμαστε σε μια κοινότητα, σε μια σύμπραξη χωρών, να το πω έτσι γιατί 
ταιριάζει με το σύλλογό μας, τις κοινοτικές οδηγίες αυτές να τις τηρεί. Η Ελλάδα δεν 
το κάνει.

Παρουσιαστής: Κατ'  αρχήν,  πρόκειται  για  ανθρώπινα  αναφαίρετα  δικαιώματα, 
βασικά δικαιώματα.
Γιώργος: Και  σας  είπα  πριν  ότι  ένα  βασικό  δικαίωμα,  ο  γάμος,  το  οποίο  είναι 
κοινοτική οδηγία της ΕΕ, δεν εφαρμόζεται στην Ελλάδα, ένα από αυτά. Να τονίσω 
ότι μιλάμε για τον πολιτικό γάμο, δεν ζητήσαμε ποτέ θρησκευτικό γάμο. Δεν ζητάμε 
κάτι από την Εκκλησία και νομίζω ότι το θέμα του γάμου μεταξύ ατόμων του ιδίου 
φύλου δεν την αφορά κιόλας γιατί ζητάμε πολιτικό γάμο, μια νομική κατοχύρωση και 
όχι την ευχή της Εκκλησίας, και επειδή μιλάμε για μια χώρα έντονα θρησκευόμενη ας 
μην ξεχνάμε ότι η Ισπανία δεν πάει πολύ πίσω, νομίζω είναι αρκετά πιστή, αλλά 
έχουν κατοχυρωμένο το γάμο, περισσότερο δηλαδή από τη συμβίωση. 

Παρουσιαστής: Γιώργο, μιλάμε ουσιαστικά για νομικά ζητήματα, στα οποία όλοι οι 
άνθρωποι θα έπρεπε να είναι ίσοι, δεν έχει καμία σχέση αν είσαι ομοφυλόφιλος ή 
ετεροφυλόφιλος, δεν θα 'πρεπε να έχει καμία σχέση η αντιμετώπιση του κράτους 
κατ' αρχήν.

Γιώργος: Και ήρθε ο καιρός πια να δούμε την ατζέντα των κομμάτων των ελληνικών 
για το θέμα της ομοφυλοφιλίας, βέβαια σίγουρα κάποιος δεν ψηφίζει ένα κόμμα μόνο 
γι' αυτό το λόγο, αλλά μπορεί να ψηφίσει ένα κόμμα το οποίο θεωρεί ότι είναι πιο 
κοντά στα δικά του τα θέλω, δηλαδή αυτό που προωθεί τα περισσότερα ανθρώπινα 
δικαιώματα, δικαιώματα για τους ομοφυλόφιλους και όλους τους άλλους ανθρώπους, 
και έχει την καλύτερη κοινωνική πολιτική.

Παρουσιαστής: Στον Συνασπισμό όμως, όπως πρόσφατα έχω διαβάσει, υπήρξε ένα 
κρούσμα εσωτερικό, που συνήθως ο Συνασπισμός συνδέεται με τέτοια κινήματα.

Άρης: Θα λέτε για τον βουλευτή τον κ. Ψαριανό, έτσι; εγώ αυτό το παρακολούθησα 
και  προσωπικά  θεωρώ  ότι,  μπορεί  να  υπάρχουν  διαφορετικές  απόψεις  από  τα 
υπόλοιπα μέλη, νομίζω ότι ήταν μια παρεξήγηση με την έννοια ότι όλοι λέμε κάποια 
πράγματα σε προσωπικό επίπεδο αλλά μπορεί  να μην τα εννοούμε ή να μην τα 
εννοούμε έτσι, να μην ήταν πολύ προσεκτική η διατύπωση που χρησιμοποίησε και 
όλα αυτά, αλλά νομίζω ότι γενικά ο Συνασπισμός είναι από τα πιο φιλικά διακείμενα 
κόμματα. Και προέβη και σε κάποιες ενέργειες για να διορθώσει αυτό το συμβάν.

Νίκος: Νομίζω ότι είναι πολύ θετικό ότι ο Συνασπισμός, έστω και με μη πολύ σαφή 
τρόπο,  με  δήλωσή  του  είπε  ότι  είναι  υπέρ  του  γάμου  χωρίς  ακόμη  να  το  έχει 
διευκρινίσει και να έχει διατυπώσει πώς το εννοεί ακριβώς, αν εννοεί τα δικαιώματα 
του  γάμου,  ή  εννοεί  το  πλαίσιο  του  γάμου,  και  μάλιστα  είναι  στα  σκαριά  μια 
επιστολή  προς  τον  Συνασπισμό  από  το  σύλλογό  μας  που  του  ζητά  όντως  να 
τοποθετηθεί, πέραν όμως από τον Συνασπισμό νομίζω ότι έχουμε μια θετική εξέλιξη 
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στοι  ΠΑΣΟΚ  εδώ  και  ένα  χρόνο,  ένα  πακέτο  σκέψεων  που  το  έχει  ονομάσει 
μελλοντικό σχέδιο νόμου και αναφέρεται στη συμβίωση ατόμων ασχέτως φύλου, δεν 
μας ικανοποιεί πλήρως, πρέπει να το πω αυτό, αλλά είναι ένα βήμα που κάποια 
άλλα κόμματα ακόμα δεν το έχουν κάνει. Δεν το έχει κάνει η Νέα Δημοκρατία, και 
αναμένουμε ως φιλελεύθερο κόμμα, κόμμα που και ο Κ. Καραμανλής, ο παλιός, είχε 
πει «ανήκομεν εις την Δύσιν», ανήκομεν όχι μόνο οικονομικά, πρέπει και ως προς την 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων να ανήκομεν στη Δύση. Πρέπει να κάνει κι 
η ΝΔ επιτέλους αυτό το βήμα. Οι Οικολόγοι, που είναι εκτός Βουλής, έχουν ταχθεί 
σαφώς υπέρ του πολιτικού ομοφυλοφιλικού γάμου με διευκρίνιση της νομοθεσίας, 
γιατί η νομοθεσία μας δεν προδιαγράφει ότι πρέπει τα άτομα να έχουν διαφορετικό 
φύλο, και από όλα τα άλλα κόμματα σιγή ιχθύος βεβαίως.

Παρουσιαστής: Να  πούμε,  Σπύρο,  ίσως  για  τα  άμεσα  σχέδια  ή  για  τις 
προτεραιότητες  αυτή  τη  στιγμή  της  Συμπραξης  Κατά  της  Ομοφυλοφοβίας;  είναι 
κάποιες προτεραιότητες που έχετε θέσει σαν σύλλογος;

Σπύρος: Υπάρχουν πάντα κάποιες προτεραιότητες στο σύλλογο, σύντομα είναι να 
γίνει  κι  ένα  συνέδριο,  7-8  Δεκέμβρη  το  οποίο  θα  γίνει  στην  Τσιμισκή  103  στο 
αμφιθέατρο  του  Δικηγορικού  Συλλόγου  «Αποδοχή  και  αποκλεισμός,  διαδικασία 
ένταξης προσώπων στο χώρο της εκπαίδευσης» και αναμένουμε και το περιβόητο 
Πανόραμα  Ομοφυλοφιλικών  Ταινιών  που  έχει  γίνει  θεσμός  στη  Θεσσαλονίκη,  το 
δέκατο Πανόραμα, που γίνεται σε συνεργασία με το Φεστιβάλ Κινηματογράφου και 
είναι στο Ολύμπιον πάντα. 

Παρουσιαστής: Και πολύς κόσμος το παρακολουθεί.

Σπύρος: Και καλώς κάνει, και να 'ρθούν κι άλλοι. Και να πληρώνουν και εισητήρια, 
γιατί τα εισητήρια βλέπει το Φεστιβάλ και σου δίνει τη δυνατότητα να ξανακάνεις 
κάτι. 

Παρουσιαστής: Σωστό κι αυτό, να στηρίξουμε το Πανόραμα.

Γιώργος: Να πω κι εγώ πέντε λόγια για τις άμεσες προτεραιότητες της Σύμπραξης ή 
γενικότερα γι'  αυτά που η Σύμπραξη συνηθίζει  να κάνει.  Η Σύμπραξη είναι  ένα 
σωματείο το οποίο στις  άμεσες  προτεραιότητες  να κάνει,  όπως λέει  κι  ο  τίτλος, 
συνεργασίες, είμαστε πάντα ανοικτοί σε συνεργασίες με άλλες ομάδες, συμμετείχαμε 
στην καμπάνια «Όλοι διαφορετικοί, όλοι ίσοι» που έγινε με αφορμή το Έτος Ίσων 
Ευκαιριών 2007, σε όλες τις εκδηλώσεις ήμασταν παρόντες και αρκετά δυναμικά, 
συνεργαζόμαστε με όλες τις μη κυβερνητικές οργανώσεις πάρα πολύ αρμονικά, με 
όλες τις άλλες ομοφυλοφιλικές ομάδες, συμμετείχαμε στο Φεστιβάλ Υπερηφάνειας της 
Αθήνας Athens Pride και στις προτεραιότητές μας είναι και να συμμετέχουμε εκεί και 
να  συνεργαζόμαστε  με  άλλες  ομάδες,  φυσικά  και  το  Πανόραμα  Ομοφυλοφιλικών 
Ταινιών,  που  είναι  το  σημαντικότερο  καλλιτεχνικό  γεγονός  ομοφυλοφιλικό  στην 
Ελλάδα, δεν υπάρχει κάτι τέτοιο αντίστοιχο στο οποίο να γίνονται προβολές ταινιών 
και  παράλληλες  εκδηλώσεις,  γιατί  έχουμε  εκθέσεις  ζωγραφικής,  συζητήσεις  κλπ. 
Επίσης, κάτι στο οποίο τα πηγαίνει πάρα πολύ καλά και τα καταφέρνει η Σύμπραξη 
είναι  να  κάνει  συνέδρια  και  ημερίδες  και  να  βρίσκεται  με  κόσμο  για  να  τον 
ενημερώνει, να έχουμε διάφορους ειδικούς και να μιλάμε για θέματα, το έχουμε κάνει 
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με πολύ μεγάλη επιτυχία στο παρελθόν όπως επίσης έχουμε βγάλει και δύο βιβλία, 
μπορείτε να τα βρείτε και από τη Σύμπραξη και από τα βιβλίοπωλεία, το ένα έχει 
τίτλο «Το φύλο και η συμπεριφορά του» και το άλλο «Γάμος από ζευγάρια του ίδιου 
φύλου», και ήδη ετοιμάζουμε το 3ο, νομίζω είναι τα δυνατά μας σημεία αυτά.

Παρουσιαστής: Να πούμε πού βρίσκεται η Σύμπραξη;

Γιώργος: Η Σύμπραξη βρίσκεται στη Φιλίππου 51, είναι στο Κέντρο κάπου ανάμεσα 
στην Αριστοτέλους και στην οδό Πλάτωνος, ένα κτήριο πάρα πολύ ωραίο διατηρητέο 
το  οποίο  όμως  αναπαλαιώνεται  τώρα,  είμαστε  στον  1ο  όροφο,  βρισκόμαστε  τις 
Κυριακές  συνήθως  8  η  ώρα,  έχουμε  βέβαθια  και  email  sympraxi.thess@yahoo.gr 
έχουμε και μια σελίδα  www.geocities.com/sympraxis και τηλέφωνο 6999249000 που 
νομίζω ότι ο κόσμος έστω και με μια απλή αναζήτηζη μπορεί πάρα πολύ εύκολα να 
βρει την ομάδα, και ήθελα να πω, αν μου επιτρέπεις επειδή το αναφέρουμε τον τίτλο 
«Σύμπραξη Κατά της Ομοφυλοφοβίας» κι ο κόσμος ίσως να μην γνωρίζει  τι είναι 
αυτό,  γιατί  καποτε  με  ρωτήσανε  τι  είναι  ομοφυλοφοβία  «δηλαδή  φοβάστε  τους 
ομοίους σας;» Ομοφυλοφοβία είναι για μένα κάτι γενικότερο, δεν θα ήθελα να το 
εξειδικεύσω,  θα  πω  μόνο  ότι  είναι  ο  φόβος  προς  οτιδήποτε  διαφορετικό.  Η 
ομοφυλοφοβία είναι βέβαια ο φόβος προς τον ομοφυλόφιλο ή θα μπορούσαμε να 
πούμε  είναι  και  να  είσαι  ομοφυλόφιλος  ομοφυλόφοβος,  να  φοβάσαι  αυτό  που 
νιώθεις, εγώ όμως θα ήθελα να το διευρύνω και να πω ότι σε οτιδήποτε διαφορετικό 
είμαστε λίγο φοβικοί έτσι κι αλλιώς. Ο Νίκος σίγουρα, σαν πολύ παλιό μέλος θα έχει 
να πει κάτι για τον τίτλο.

Νίκος: Απλώς ότι θέλαμε μ' αυτό τον τίτλο να σηματοδοτήσουμε την νέα ποιοτική 
διαφορά που προσπαθήσαμε στην πόλη, να κάνουμε ό,τι θελουμε να κάνουμε πάντα 
σε  συνεργασία  με  τους  άλλους  και  αν  δεν  βρίσκουμε  κανέναν  με  τον  οποίο  να 
συνεργαστούμε, να κάνουμε μια ενέργεια μόνοι μας. Και μέσα από τη συνεργασία 
ποου έγινε με παλιότερα και νεότερα, τοτε, άτομα στο λεγόμενο κίνημα, μπήκε και ο 
τίτλος «Σύμπραξη». Εμείς δεν κάνουμε τεστ σεξουαλικού προσανατολισμού σε όποιον 
έρχεται να γραφτεί μέλος, τα μέλη μας είναι άνω των 18 χρονών και όποιος θέλει να 
είναι. 

Παρουσιαστής: Μπορούν να είναι και ετεροφυλόφιλοι.

Νίκος: Προφανώς. Ούτε ρωτάμε ούτε προσπαθούμε να αποκρυπτογραφήσουμε τις 
ερωτικές τους προτιμήσεις.

Παρουσιαστής: Καταλαβαίνω ότι είστε μια πολύ καλή παρέα εκεί τις Κυριακές τα 
απογεύματα. Ωραία, αν θέλει κάποιος άλλος κάτι να πει.

Άρης: Ένα  τσιτάτο:  Ομοφυλοφοβία  είναι  να  μην  είσαι  σίγουρος  για  την 
ετεροφυλοφιλία σου. 
Παρουσιαστής: Αυτό  είναι  τροφή για  σκέψη που μας  είπες.  Εγώ  θέλω  να  σας 
ευχαριστήσω πραγματικά πάρα πολύ που ήρθατε εδώ στον 88μισό και ελπίζω να τα 
ξαναπούμε σύντομα για κάτι που θα κάνετε, θα είμαστε εδώ εμείς.
Άρης: Κι εμείς σας ευχαριστούμε. 
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